



Κωδικός 018541

ΑΠΡΙΛΙΟΣ - ΜΑΪΟΣ -  
ΙΟΥΝΙΟΣ 2018

No 39

# ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ (Π.Ε.Σ.Υ.)

Κάνιγγος 31 Αθήνα 106 82, τηλ.: 210-3813066 & τηλ.-fax: 210-3813088

e-mail: [info@pesy.gr](mailto:info@pesy.gr) [www.pesy.gr](http://www.pesy.gr)

editorial



νόητά μας και να οργανώσουμε τις δράσεις μας.

**Οι ιδέες σας μας είναι χρήσιμες.**

## Σας περιμένουμε στα γραφεία μας!

**Κάθε Πέμπτη** σας περιμένουμε στα γραφεία μας στην οδό Κάνιγγος 31 από τις **11:00 έως 13:30** να πούμε τον καφέ μας, να συζητήσουμε την καθημερι-

## Επανυπολογισμός Συντάξεων

Το Υπουργείο Οικονομικών τον Ιούλιο του 2015 συγκρότησε Επιτροπή Εμπειρογνομόνων με σκοπό να επεξεργαστεί ένα καινούργιο Ασφαλιστικό Νομοσχέδιο. Η Επιτροπή ανακοίνωσε στις 15.10.2015 το πόρισμα – πρόταση για την αναδιαμόρφωση του Ασφαλιστικού Συστήματος στην Ελλάδα. Βάσει των προτάσεων της Επιτροπής Εμπειρογνομόνων, καταρτίστηκε Νομοσχέδιο το οποίο κατετέθη στην Βουλή και ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία ως Νόμος 4387/12.5.2016 (Ενιαίο Σύστημα Κοινωνικής Ασφάλισης – Μεταρρύθμιση Ασφαλιστικού – Συνταξιοδοτικού Συστήματος).

Εναντίον του Νόμου, αντετάχθησαν 36 Φορείς, οι οποίοι προσέφυγαν στο ΣΤΕ (Συμβούλιο της Επικρατείας) υποστηρίζοντας ότι ο Νόμος είναι αντισυνταγματικός και αντίθετος προς την Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

Το ΣΤΕ έκρινε με ψήφους 17 υπέρ και 8 κατά, 17 διατάξεις του Νόμου Κατρούγκαλου 4387/2016 ως αντισυνταγματικές, μεταξύ των οποίων και ο επανυπολογισμός των παιδιών συντάξεων από 1η Ιανουαρίου 2019.

Σε νέα Συνεδρίαση του ΣΤΕ ανατρέπεται το αποτέλεσμα της προηγούμε-

νης Συνεδρίασης και παραπέμπεται στην ολομέλεια του ΣΤΕ στο τέλος του έτους 2018. Κατά συνέπεια επεκτείνεται η αγωνία των Συνταξιούχων. **Το ερώτημα που τίθεται μεταξύ των αλλήλων είναι το εξής:** Είναι αντισυνταγματικός ο Νόμος όσον αφορά τον επανυπολογισμό των παιδιών συντάξεων; Και ποια θα είναι η επίπτωση επί του Κοινωνικού Ασφαλιστικού Συστήματος;

Δημοσιογραφικές πληροφορίες αναφέρουν ότι ακόμη και η Κομισιόν θεωρεί ότι είναι πρόωρο το μέτρο της περικοπής των συντάξεων. Συνιστά δε το μέτρο αυτό να συζητηθεί με τους Δανειστές στο Eurogroup του Οκτωβρίου μαζί με την κατάθεση του προϋπολογισμού.

Στην Έκθεση της Θεσσαλονίκης ο κοσ Πρωθυπουργός αναφερόμενος στον επανυπολογισμό των συντάξεων δεν μας είπε αν θα ανασταλεί και για πόσο καιρό ή θα καταργηθεί ολοσχερώς.

Υπάρχει άραγε απαραίτητος δημοσιονομικός χώρος, ώστε να μην εφαρμοστούν οι περικοπές στις Συντάξεις; Και τι θα γίνει με τα συμφωνηθέντα;

**ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΓΡΑΜΠΑΣ**  
Πρόεδρος της ΠΕΣΥ

## Επίσκεψη στο ΚΕΝΤΡΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ «ΣΤΑΥΡΟΣ ΝΙΑΡΧΟΣ»



Πραγματοποιήθηκε η 1η Πολιτιστική Εκδήλωση που διοργάνωσε η ΠΕΣΥ στις 25 Μαΐου 2018 στο Κέντρο Πολιτισμού Σταύρος Νιάρχος για τα μέλη της, προσφορά του Συλλόγου.

Κατά την επίσκεψη τα μέλη μας είχαν την ευκαιρία να ξεναγηθούν στις εγκαταστάσεις του Κέντρου και να επισκεφτούν την αίθουσα της Εθνικής Λυρικής Σκηνής, καθώς και την Εθνική Βιβλιοθήκη. Επίσης, είχαν τη δυνατότητα να διασχίσουν το περιβαλλοντολογικό πάρκο και να δούν το κανάλι όπου λαμβάνουν μέρος μαθήματα ιστιοπλοίας καθόλη τη διάρκεια του χρόνου, όπως επίσης και το φάρο, όπως ονομάζεται, που αποτελεί το υψηλότερο σημείο του Κέντρου από όπου και μπόρεσαν να αγναντεύσουν τη μαγευτική θέα. Τέλος, μετά την ξενάγηση δόθηκε η ευκαιρία στα μέλη μας να απολαύσουν τον καφέ τους με θέα το κανάλι και να πάρουν τον δρόμο της επιστροφής.

Ευχαριστούμε όλους, όσους μπόρεσαν να συμμετάσχουν σε αυτήν την πρώτη εκδήλωση μας και ευελπιστούμε στην ανταπόκριση ακόμα περισσότερων μελών με τη συμμετοχή τους στις προσεχείς δράσεις του Συλλόγου μας.

## ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ:

Ο,τιδήποτε αποφασίζεται από τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) και αφορά τους Συνταξιούχους θα αναρτάται στην Ιστοσελίδα μας [www.pesy.gr](http://www.pesy.gr) ή απλά πληκτρολογώντας ΠΕΣΥ.

### ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ: ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ (Π.Ε.Σ.Υ.)

Κάνιγγος 31 - Αθήνα 106 82, τηλ. 210-3813066 & τηλ.-fax: 210-3813088

e-mail: info@pesy.gr www.pesy.gr

#### ■ Εκδότης:

ΓΡΑΜΠΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

#### ■ Συντακτική Επιτροπή:

ΓΡΑΜΠΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, Πρόεδρος  
ΣΑΠΟΥΝΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ,  
ΣΑΛΛΑΚΙΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ,  
ΠΑΤΑΡΓΙΑ-ΑΓΓΕΛΟΥ ΔΗΜΗΤΡΟΥΛΑ

#### ■ Επιμέλεια έκδοσης:

ΓΙΩΡΓΟΣ ΧΡΥΣΟΒΙΤΣΙΑΝΟΣ

#### ■ Εκδοτική Παραγωγή:

ΜΕΜΦΙΣ ΑΕ τηλ. 210-5240728  
fax: 210-5224556  
e-mail: memfisae@otenet.gr  
Σωκράτους 23 Αθήνα 105 52

### Το Δ.Σ. της ΠΕΣΥ

Πρόεδρος:

Γραμπάς Δημήτριος

Αντιπρόεδρος:

Παταργιά-Αγγέλου

Δημητρούλα

Γενικός Γραμματέας:

Σαπούνας Θεμιστοκλής

Ταμίας:

Σαλακίδης Ιωάννης

Μέλη:

Κανδρεβιώτης Μάρκος

Αλιφέρης Δημήτρης

Ντάμτσιος Ιωάννης

Γιαννακάκης Αντώνης

Καπόπουλος Βασίλειος

Χρονόπουλος Κων/νος

Αμβράζης Μάριος

# Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ)

Ο Νόμος 3865/21-7-2010 που αναφέρεται στο Άρθρο 11 την Εισφορά Αλληλεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ) θεσπίστηκε την 1-8-2010 και περιγράφει τον τρόπο με τον οποίον γίνεται η παρακράτηση της ΕΑΣ σε ποσοστά επί τοις εκατό βάσει κλίμακος 8 κλιμακίων της μηνιαίας κυρίας ακαθάριστης σύνταξης ή αθροίσματος κυρίων ακαθάριστων συντάξεων. Σύμφωνα με το υπ' αριθμ. 220541/2017 έγγραφο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους η ΕΑΣ προηγείται των μνημονιακών περικοπών, οι οποίες μειώσεις υπολογίζονται στο ποσό της ακαθάριστης κυρίας σύνταξης που απομένει μετά την αφαίρεση της ΕΑΣ, γεγονός βέβαια το οποίο δεν αποτυπώνεται στα μηνιαία εκκαθαριστικά σημειώματα κυρίων συντάξεων του Δημοσίου και του ΤΣΑΥ που αποστέλλονται στους συνταξιούχους.

Σύμφωνα με τον νόμο 3865/10 η μηνιαία παρακράτηση είναι ανάλογη του ύψους της ακαθάριστης μηνιαίας σύνταξης ή αθροίσματος κυρίων ακαθαρίστων συντάξεων το οποίο πολλαπλασιαζόμενο με το ποσοστό επί τοις εκατό των κλιμακίων καθορίζει το ποσό της ΕΑΣ που προκύπτει.

Στο ακαθάριστο ποσό της σύνταξης προστίθεται το επίδομα εξομάλυνσης όπου αυτό υπάρχει και η προσωπική και αμεταβίβαστη διαφορά τα οποία αυξάνουν την ΕΑΣ. Η παρακράτηση γίνεται από το Φορέα που χορηγεί το μεγαλύτερο ποσό της ακαθάριστης κυρίας σύνταξης ή με απόφαση των Υπουργών Οικονομικών Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης γίνεται επιμερισμός του ποσού της ΕΑΣ σε δύο φορείς χορήγησης κύριας ακαθάριστης σύνταξης όπως π.χ. η ΕΑΣ 510 €, η οποία παραμένει αμετάβλητη σε πολλούς συνταξιούχους από Ιούλιο του 2013 μέχρι σήμερα επιμερίζεται στα 312 € που τα παίρνει το Δημόσιο και τα 198 € που τα παίρνει το ΤΣΑΥ.

Για να γίνει αντιληπτό το μέγεθος της λαθροχειρίας των κυρίων συντάξεων των συνταξιούχων κρίνεται σκόπιμο να



αναφερθεί πραγματικό παράδειγμα Συνταξιούχου του Ε.Σ.Υ. από το 2009 με βαθμό Διευθυντού και με «άθροισμα κυρίων ακαθάριστων συντάξεων 4258 € μηνιαίως συντάξεων (Δημόσιο 2.845 € μαζί το επίδομα εξομάλυνσης και ΤΣΑΥ 1.413 €).

## 1) Νόμος 3865/10 Νόμος θέσπισης ΕΑΣ

Άθροισμα ακαθαρίστων συντάξεων: Δημοσίου 2.845 € (μαζί με το επίδομα εξομάλυνσης) + ΤΣΑΥ 1.413 = 4.258 € μηνιαίως.

Παρακράτηση ΕΑΣ σε λογικά πλαίσια μέχρι 7/2013.

## 2) Νόμος 4093/12 Νόμος αναπροσαρμογής ακαθάριστης σύνταξης του Δημοσίου από 2.738 € σε 2.132 € η δε σύνταξη του ΤΣΑΥ έμεινε στα 1.413 €.

Ακαθάριστο άθροισμα κυρίων Συντάξεων Δημοσίου: 2.232 € (μαζί με το επίδομα εξομάλυνσης) + Συντ. ΤΣΑΥ: 1.413 = 3.645 €.

Ακαθάριστο άθροισμα κυρίων συντάξεων 3.645 € X ποσοστό 10% = 364 € ΕΑΣ.

Διαφορά 510 € = 364 = 146 €. Αναδρομική διαφορά 146 € X 36 μήνες 7/13-6/16 = 5.256 €.

## 3) Νόμος 4387/16 (Νόμος Κατρούγκαλου Θέσπισης Καταβαλλόμενης ακαθάριστης κύριας σύνταξης μετά την αφαίρεση των μνημονιακών περικοπών).

Καταβαλλόμενο άθροισμα σύνταξης Δημοσίου 1.692 € + 100 € (επίδομα εξομάλυνσης) 1.792 € + Συντ. ΤΣΑΥ 1.101 € = 2.893 €.

Καταβαλλόμενο ακαθάριστο άθροισμα κυρίων συντάξεων 2.893 X Ποσοστό 7% = 202 € ΕΑΣ. Διαφορά 510 € - 202 € = 308 ΕΑΣ.

Αναδρομική διαφορά 308X24 μήνες (από 6/16 - 6/18 = 7.392 €).

Τελικό άθροισμα αναδρομικών 5.256 € + 7.392 € = 12.648 €.

■ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΙΣΗΛΙΔΗΣ  
Ιατρός

## ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

✓ Η κοινή συνάντηση των Προεδρείων των Σωματείων Συνταξιούχων του πρώην ΕΤΑΑ θα πραγματοποιηθεί εντός του μηνός Οκτωβρίου και θα υπάρξει σχετική ενημέρωση.

## Αναπροσαρμογή συντάξεων και Κράτος Δικαίου

Με την όλη μεταρρύθμιση του ασφαλιστικού συστήματος, τις επανειλημμένες «οριζόντιες» και μη περικοπές των συντάξεων, τις παράνομες παρακρατήσεις σ' αυτές, αλλά και τον διεξαγόμενο τώρα επανυπολογισμό των συντάξεων, φαίνεται πως η Πολιτεία, έχει ξεχάσει θεμελιώδεις αρχές του Κράτους Δικαίου, όπως η αρχή της Νομιμότητας, οι αρχές περί ανακλήσεως-τροποποίησεως ευμενούς διοικητικής πράξης κλπ.

Θά πρέπει να επισημανθεί ότι κάθε Συνταξιοδοτική Πράξη που απονέμει παροχή κοινωνικής ασφάλισης έχει το χαρακτήρα ευμενούς διοικητικής πράξης, η οποία μετά την πάροδο ικανού χρονικού διαστήματος, χωρίς να προσβληθεί, παράγει το λεγόμενο διοικητικό δεδικασμένο.

Η ίδια η Πράξη πρέπει να κοινοποι-

είται στον αιτούντα, με υποχρεωτική παροχή πληροφόρησης, περί του δικαιώματος προσβολής εντός συγκεκριμένης προθεσμίας με ενδικοφανή ή άλλη διοικητική προσφυγή, ανάλογο με τη Νομοθεσία του Φορέα.

Με το Ν. 4387/2016 η Πολιτεία, προκειμένου να αποφύγει τις συνέπειες των αποφάσεων της Ολομέλειας του ΣτΕ που έκριναν αντισυνταγματικές διατάξεις για προηγούμενες περικοπές συντάξεων, εφνύρε την έννοια της αναπροσαρμογής - επανυπολογισμού των ήδη καταβληθέντων συντάξεων, με το «πρόσχημα» όλες οι συντάξεις να υπολογίζονται με το νέο τρόπο υπολογισμού συντάξεων (εθνική και ανταποδοτική) που ο Νόμος αυτός καθορίζει.

Ειδικότερα, στα άρθρα 14 και 28 του Νόμου καθορίζονται οι όροι και

οι προϋποθέσεις για την αναπροσαρμογή των συντάξεων, ενώ παράλληλα έχουν εκδοθεί σχετική Υπουργική Απόφαση και εγκύκλιος.

Θα περίμενε κανείς και εν όψει των ανωτέρω διαχρονικών αρχών, αλλά και όσων επιβλήθη η διάταξη του άρθρου 1 του Ν. 861/1979, να εκδοθούν νέες συνταξιοδοτικές αποφάσεις, εν μέρει ή εν όλω ανακλητικές των προηγούμενων, οι οποίες θα είναι πλήρως αιτιολογημένες και θα εμπεριέχουν ανάληψη, ώστε έκαστος συνταξιούχος να μπορεί να ελέγξει την ορθή εφαρμογή του Νόμου.

**Πράγματι, αναπροσαρμογή - επανυπολογισμός ήδη χορηγηθέντων συντάξεων δεν μπορεί να γίνει άλλως, ει μη μόνον με νέες Πράξεις, οι οποίες θα έχουν τον χαρακτήρα Διοικητικής Πράξεως, πλήρως αιτιολογημένης και με πλήρη ανάληψη του τρόπου υπολογισμού τόσο της εθνικής, όσο και της ανταποδοτικής σύνταξης, με ανάληψη συνταξίων αποδοχών, ποσοστού αναπηρώσεως, ετών ασφάλισης και λοιπών παραμέτρων. Ενώ παράλληλα θα πρέπει να παρέχεται σε ένα έκαστο συνταξιούχο η δυνατότητα να προσβάλει την πράξη αυτή με διοικητική προσφυγή ή όποιο άλλο ένδικο ή διοικητικό βοήθημα.**

Η τοιαύτη αντιμετώπιση επιβλήθηκε και για έναν ακόμη λόγο. Η πολιτεία έχει φανεί πλήρως αναξιόπιστη έναντι των συνταξιούχων, αφού έχει επανειλημμένως βρεθεί να εφαρμόζει παράνομες κρατήσεις επί των ήδη καταβληθέντων συντάξεων, τις οποίες, μόνο μετά το σάλο που δημιουργήθηκε, αναγκάζεται να επιστρέφει.

### ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ Π.Ε.Σ.Υ.

Κάνιγγος 31 Αθήνα Τ.Κ. 106 82, Τηλ.: 210-3813066 - Φαξ: 210-3813088

e-mail: info@pesy.gr - ιστοσελίδα: www.pesy.gr

Δ.Ο.Υ.: ΙΑ ΑΘΗΝΩΝ Α.Φ.Μ.: 998811954

Αθήνα 12.9.2018

Αρ. Πρωτ. 2641/12.9.2018

Προς τον Διοικητή του ΕΦΚΑ κ. Λάμπρο Σέμπο

Αξιότιμε Κύριε Διοικητά,

Επειδή εκτιμούμε ιδιαίτερα τον κο Κουτσόλαμπρο ως Νομικό και άμεσο συνεργάτη ως Νομικός Σύμβουλος στο ΕΤΑΑ, μας λύπησε η πρότασή σας για παραίτησή του από το Γ' Τμήμα της Δ.Ν.Υ. του ΕΦΚΑ.

Πιστεύουμε ότι η αποχώρηση ενός ικανότατου και χρήσιμου Νομικού Συμβούλου όπως ο κος Κουτσόλαμπρος, θα είναι απώλεια για όλους μας (του ΕΦΚΑ συμπεριλαμβανομένου).

Ευελπιστούμε ότι θα επικρατήσουν δεύτερες σκέψεις ώστε να παραμείνει στην θέση του.

Μετά τιμής  
Για το ΔΣ της ΠΕΣΥ  
Ο Πρόεδρος  
Δημήτριος Γραμπάς



Για τους λόγους αυτούς, δεν είναι καθόλου βέβαιον, ότι οι επανυπολογισμοί θα γίνουν με ορθό και νόμιμο τρόπο. Το Υπουργείο και οι Πολίτες γνωρίζουν ότι οι πρώτες συντάξεις αυτοαπασχολημένων τ. ΕΤΑΑ με το νέο Νόμο ήταν εσφαλημένα υπολογισμένες, όπως αποκάλυψε η «Καθημερινή» και χρειάστηκε η δική μας παρέμβαση για τη διόρθωσή τους.

Συμπερασματικά, για να είναι νόμιμη η αναπροσαρμογή των παλαιών συντάξεων θα πρέπει να υπάρξει νέα διοικητική πράξη απονομής παροχών από τον αρμόδιο Φορέα, ειδική για ένα έκαστο ασφαλισμένο, ανακλητική της προηγούμενης συνταξιοδοτικής πράξης, και να εμπεριέχει πλήρη και σαφή αιτιολογία ως επιβάλλεται, ενώ θα πρέπει να χορηγείται το δικαίωμα αντίκρουσης στον πολίτη.

Σε διαφορετική περίπτωση, άλλο ένα βήμα για την κατάλυση του Κράτους Δικαίου και των Κοινωνικών Δικαιωμάτων θα έχει συντελεστεί.

• **ΥΓ:** Το παρόν δεν διεκδικεί τον τίτλο της επιστημονικής ανάλυσης, άλλωστε υπάρχει πλούσια νομολογία επί των ανωτέρω θεμάτων, αλλά μια προσπάθεια δημιουργίας νομικού διαλόγου επί του μείζονος αυτού κοινωνικού και πολιτικού θέματος!

**ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΟΥΤΣΟΛΑΜΠΡΟΣ**  
Μέλος του Δ.Σ. του ΔΣΑ -  
Προϊστάμενος του Γ' τμήματος  
Δ/σης Νομικών Υποθέσεων ΕΦΚΑ

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ

Ο Σύλλογος Συνταξιούχων Δικηγόρων, ο Σύλλογος Συνταξιούχων Συμβολαιογράφων, η Πανελλήνια Ένωση Συνταξιούχων Υγειονομικών και η Ένωση Συνταξιούχων Ταμείου Ασφάλισης Μηχανικών και Εργοδηπτών Δημοσίων Έργων, έλαβαν γνώση της από 27-8-2018 επιστολής που απέστειλε ο Διοικητής του ΕΦΚΑ κ. Λάμπρος Σέμπρος στον Προϊστάμενο του Γ' Τμήματος της Διεύθυνσης Νομικών Υποθέσεων του ΕΦΚΑ, Πρόεδρο της Ένωσης Εμμίσθων Δικηγόρων και μέλος του Δ.Σ. του ΔΣΑ κ. Ανδρέα Κουτσόλαμπρο. Στην επιστολή αυτή εκφράζεται η άποψη ότι ο κ. Κουτσόλαμπρος, ένεκα των επιστημονικών απόψεων που έχει εκφράσει με τη συνδικαλιστική του ιδιότητα σχετικά με την ερμηνεία ορισμένων διατάξεων του Ν. 4387/2016, έχει απωλέσει την ικανότητά του να υπερασπίζεται τα συμφέροντα του ΕΦΚΑ και καλείται να ενεργεί εντός των πλαισίων της έμμισθης εντολής που τον συνδέει με αυτόν. Σε περίπτωση δε που κρίνει ότι υφίστανται τέτοιες διαφορές στην ερμηνεία και εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας μεταξύ αυτού και των υπηρεσιών του εντολέα του, που του στερούν την ικανότητα να υπερασπίζει αυτόν, καλείται να ενεργήσει το αυτόνοτο και να θέσει εαυτόν εκτός των Νομικών Υπηρεσιών του.

Οι πάρα πάνω αναφερόμενες Οργανώσεις των συνταξιούχων επιστημόνων φρονούν ότι με την επιστολή αυτή ο κ. Κουτσόλαμπρος ουσιαστικά καλείται σε παραίτηση λόγω της έκφρασης τεκμηριωμένων νομικών απόψεων στο πλαίσιο της συνδικαλιστικής του δραστηριότητας ως Προέδρου της Ένωσης Εμμίσθων Δικηγόρων.

Οι Σύλλογοί μας συμμερίζονται την άποψη του Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών, ότι είναι δηλαδή αναφαίρετο δικαίωμα του Δικηγόρου ως Δημόσιου Λειτουργού, να υπερασπίζεται προεχόντως τη νομιμότητα και να διατυπώνει δημόσια, και τεκμηριωμένα τις επιστημονικές του απόψεις, ενώ δεν υπόκειται σε υποδείξεις και εντολές αντίθετες προς το νόμο, τις αρχές και τις πεποιθήσεις του. Πιστεύουμε ακράδαντα ότι ο κ. Κουτσόλαμπρος με τη δημόσια έκφραση των επιστημονικών του απόψεων δεν απώλεσε ούτε στο ελάχιστο την ικανότητά του να υπερασπίζεται τα συμφέροντα του ΕΦΚΑ Δικαστικά ή εξώδικα, όπως ο νόμος ορίζει. Καλούμε λοιπόν τον κ. Διοικητή του ΕΦΚΑ να αποσύρει τις αιτιάσεις του κατά του κ. Κουτσόλαμπρου, που δεν βρίσκουν έρεισμα στις ισχύουσες νομικές διατάξεις. Ως διακεκριμένος νομικός που είναι, πιστεύουμε ότι θα το πράξει.

Για τους πάρα πάνω αναφερόμενους Συλλόγους

**Γιάννης Γουσέτης**  
**Αριστέιδης Δράγιος**  
**Δημήτρης Γραμπάς**  
**Κώστας Δούκας**

## Αυτόφωτες Προεχίσεις Οδύσσεια Συνταξιούχων

Στα αλήστου μνήμης χρόνια των Μνημονίων, οι συνταξιούχοι υπέστησαν την σκληρότερη επιβάρυνση, γιατί αποτελούσαν ασφαλή, δεδομένη πηγή άντλησης εσόδων από μέρους ημεδαπών και αλλοδαπών φορομνηχτών.

Οι διάφοροι -δικοί μας και ξένοι- σπουδαγμένοι αλλιά α-νίκανοι να μοιράσουν ανάμεσα σε δύο ζωντανά άχυρα, φέρουν το κύριο βάρος της αποτυχίας. Βέβαια και ο λαός δεν είναι αμέτοχος ευθυνών με την παροιμιώδη αφέλεια και ευπιστία του. Σημαντική μερίδα συνταξιούχων αντί να συσπειρωθεί σε μία δυναμική, α-πολιτική /α-κομματική προσπάθεια περιφρούρησης των δικαιωμάτων της, περιμένει το κάθε κομματικό Μεσσία ως μωρά παρθένας. Διατείνομαι πως: **"Ο αγώνας του συνταξιούχου είναι ένας διαχρονικός, ατέρμων κοχλίας ανεκπλήρωτων προσδοκιών"**.

Οι εξουσιαστές - ένθεοι, αλλιά και ... άθεοι - σκέφτηκαν να καταφύγουν σε προσκλητήριο ανθρωπισμού. Ιδρύθηκε το ΤΑΚΑ = "Ταμείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης".

Έγινε επίκληση στα ανθρωπιστικά, καθώς και τα χριστιανικά αισθήματα των (πιστών και απίστων) συνταξιούχων, προκειμένου να βοηθήσουν. Τρείς, τέσσερις, πέντε .... "φόροι αλληλεγγύης" επιβλήθηκαν ώστε να αντιμετωπιστεί η ανέχεια των πενόμενων συνανθρώπων τους. Χάθηκαν βέβαια τα έσοδα στο δρόμο προς εκείνους. Ο λόγος ήταν ότι έπεσαν μέσα σε κάτι μαύρες λακκούβες/τρύπες.

Το δράμα είναι πως ενώ ανέλαβαν - όχι οικειοθελώς, αλλιά υποχρεωτικώς - να ... "πληρώσουν το φιλάνθρωπικό μάρμαρο" οι ατυχείς συνταξιούχοι, κανείς δεν ωφελήθηκε, όπως θα έπρεπε. Αντίθετα συρρικνώθηκε περαιτέρω και το γλίσχρο δικό τους εισόδημα. Πλήρης η αποτυχία. Κάτι που αναγνώρισαν -εκ των υστέρων - οι Δανειστές /Θεσμοί. Περιέργως οι δικοί μας το ... πανηγυρίζουν (!).

### Σημαντικές Εκδόσεις

- κ. Σάββα Ρομπόλη και Βασίλη Μπέτσον:  
**«Η Οδύσσεια του Ασφαλιστικού»**  
Στο εν λόγω βιβλίο περιλαμβάνονται 75 εργασίες Ελλήνων συγγραφέων και ειδικών επί του Ασφαλιστικού Συστήματος και 17 ξένων.

\* \*

- κ. Ανδρέα Κουτσόγλαμπρου - Δικηγόρου και Νομικού Συμβούλου του ΕΦΚΑ:  
**«Ασφαλιστική Μεταρρύθμιση και Νομικά Επαγγέλματα»**

Οι εξειδικευμένοι διπλωματούχοι σχεδιαστές της θεραπείας της βαρύτατα νοσούσης ελληνικής οικονομίας, διέπραξαν συνεχή λάθη. Επειδή αδυνατούσαν να κινητοποιήσουν τους βασικούς μοχλούς ανάπτυξης (πχ επενδύσεις) συνέχιζαν την υπερφορολόγηση των συνταξιούχων (;

Κάτι που είχε σοβαρότατες επιπτώσεις όχι μόνον για τους ίδιους αλλιά και στα παιδιά και τα εγγόνια τους που εκείνοι συντηρούσαν. Ο ξένος τύπος και οι ξένοι αξιωματούχοι, αναφέρουν /διαπιστώνουν:

- "Οι μεγάλοι χαμένοι της καταστροφικής ελληνικής κρίσης είναι οι συνταξιούχοι. Έχουν -από την Άνοιξη του 2010- μειωθεί κατά 55% οι αποδοχές τους. Θα μειωθούν εκ νέου έως και 18%. Αλλιά δεν θα είναι αρκετό".

- "Χωρίς διαρκή και ισχυρή ανάπτυξη, θα μειωθούν περαιτέρω οι συντάξεις".

- "Η αυστηρή πολιτική λιτότητας στραγγαλίζει την οικονομία".

- **"Αν η Ελλάδα δεν εφαρμόσει πλήρως τις μεταρρυθμίσεις, θα βρεθεί εκτός ΟΝΕ"**.

- "Το χρέος από 310 δισ .... αυξήθηκε σε 342 δισ. παρά τα μέτρα" !!!

- "Το μαξιλάρι - δάνειο των 24 δισ. δεν είναι δώρο. Είναι δάνειο που πρέπει να πληρωθεί".

- "Η Πορτογαλία είχε 30% μικρότερο από την Ελλάδα Α-ΕΠ. Τώρα έχει 25% περισσότερο".

Ακόμη δεν μας ξεκαθαρίζουν οι κρατούντες τι θα κάνουν με την ήδη συμφωνημένη νέα μείωση των συντάξεών μας. Μέχρι τότε (εν απελπισία διατελών) **θα προτείνω:** Να οργανωθούμε σε ... Κοινόβια. Κοινό ταμείο, κοινό τσουκάλη, κοινοκτημοσύνη. Ένα είδος ανακουφιστικής ή και **διασωστικής Κοινοβίωσης**.

Εναλλακτικά θα μπορούσαμε να εκμεταλλευτούμε τον αμοιβαίο θαυμασμό, τα συντροφικά αισθήματα και να προχωρήσουμε σε πλήρη αδελφοποίηση με την Βενεζουέλα. (Αλλήλωσε αμφοτέροι διαθέτουμε πολλούς -και πιστούς- επισκέπτες κάδων σκουπιδιών).

\*\*\*

**ΥΓ:** Επισημαίνω την αντίφαση: Ο καπετάνιος /Κυβερνήτης έφτασε κατά δήλωσή του ανακουφισμένος και πανευτυχής στην «Ιθάκη της λύτρωσης» μετά την έξοδο από τα Μνημόνια. Εμείς /το πλήρωμα πότε θα ... ξεμπαρκάρουμε στην δική μας Ιθάκη; Ακούγεται κάτι για .... 2060. Ισχύει;

■ ΚΩΣΤΑΣ ΔΗΜ. ΧΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ  
Μέλος Δ.Σ. ΠΕΣΥ

## 13/10/2018: ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΕΚΔΡΟΜΗΣ

Το **Σάββατο 13 Οκτωβρίου** πάρτε τους φίλους σας και ελάτε στην εκδρομή που διοργανώνουμε στο Νομό Βοιωτίας και συγκεκριμένα στο **Μουσείο των Θηβών**, στο **Ηρώο των Σφαγιασθέντων στο Δίστομο** και προσκύνημα στην Μονή του Οσίου Λουκά και μετά φαγητό!!!

Η συγκέντρωση - αναχώρηση θα γίνει στο πίσω μέρος της Ακαδημίας Αθηνών επί της **οδού Ακαδημίας στις 9:00.**

Θα τηρηθεί σειρά προτεραιότητας και η τιμή κατά άτομο θα είναι **10 €** και θα περιλαμβάνει τη μετακίνηση και την είσοδο στο Μουσείο.

Παράκληση το αντίτιμο να είναι ακριβές κατά την ημέρα της εκδρομής για την διευκόλυνση όλων.

**Δηλώσεις συμμετοχής μέχρι 8 Οκτωβρίου στο τηλέφωνο: 210-3813066**

## Η κρίση του 2008 και το ζήτημα της επανόδου του κράτους

Η πλανητική χρηματοοικονομική κρίση που ξεκίνησε το 2007-2008 περιγράφεται γενικά ως η σοβαρότερη που γνώρισε ο παγκόσμιος καπιταλισμός μετά από εκείνη του 1929. Μια τέτοια σύγκριση είναι εν μέρει δικαιολογημένη, αλλήλ δεν πρέπει να μας κάνει να ξεχνάμε πολλές ουσιαστικές διαφορές. Η πιο προφανής είναι ότι η πρόσφατη κρίση δεν κατέληξε σε μια τόσο καταστροφική ύφεση όπως η προηγούμενη.

Μεταξύ 1929 και 1935 το επίπεδο της παραγωγής στις μεγάλες ανεπτυγμένες χώρες έπεσε κατά ένα τέταρτο, η ανεργία αυξήθηκε ανάλογα και ο πλανήτης δεν βγήκε εντελώς από αυτή τη «Μεγάλη Ύφεση» παρά μόνο μπαίνοντας στον Β' Π.Π. Ευτυχώς, η τωρινή κρίση ήταν σαφώς λιγότερο καταγιστική. Γι' αυτό την αντιπαραθέτουν συχνά σε εκείνη της δεκαετίας του 1930, αποκαλώντας την κάπως πιο καθουσιαστικά «μεγάλη κάμψη» [σ.τ.μ. στα αγγλικά «great recession» αντί «Great Depression»]. Οι κύριες ανεπτυγμένες οικονομίες βέβαια επανήλθαν στο επίπεδο παραγωγής του 2007 μόλις το 2013, τα δημόσια οικονομικά τους βρίσκονται σε αξιοθρήνητη κατάσταση, οι προοπτικές της μεγέθυνσης φαίνονται μόνιμα ζοφερές, ιδίως στην Ευρώπη που έχει εμπλακεί σε μια ατελείωτη κρίση δημοσίου χρέους (κάτι που συνιστά ειρωνεία, καθώς πρόκειται για την ήπειρο με τον υψηλότερο λόγο κεφαλαίου/εισοδήματος στον κόσμο). Η πτώση της παραγωγής, στο βαθύτερο σημείο της ύφεσης, το 2009, δεν ξεπέρασε πάντως το 5% στις περισσότερες πλούσιες χώρες, ποσοστό επαρκές ώστε να αποτελέσει τη μεγαλύτερη διεθνή ύφεση μετά τον Β' Π.Π., πολύ διαφορετικό όμως από τη μαζική κατάρρευση και τις διαδοχικές χρεωκοπίες της δεκαετίας του 1930. Εξάλλου, η μεγέθυνση των αναδυόμενων χωρών επανήλθε πολύ γρήγορα στους προηγούμενους ρυθμούς και ωθεί την παγκόσμια μεγέθυνση της δεκαετίας του 2010.

Ο κύριος λόγος γιατί η κρίση του 2008 δεν κατέληξε σε

τόσο βαθιά ύφεση όπως εκείνη του 1929 είναι ότι οι κυβερνήσεις και οι κεντρικές τράπεζες των πλουσίων χωρών δεν άφησαν τούτη τη φορά το χρηματοοικονομικό σύστημα να καταρρεύσει και δέχθηκαν να δημιουργήσουν την αναγκαία ρευστότητα, ώστε να αποτραπούν οι απανωτές χρεοκοπίες τραπεζών που τη δεκαετία του 1930 είχαν οδηγήσει τον κόσμο στο χείλος της αβύσσου. Τα χειρίστα αποφεύχθηκαν χάρη σε μια ρεαλιστική νομισματική και χρηματοοικονομική πολιτική, στους αντίποδες της «λικβινταριστικής» ορθοδοξίας που είχε επικρατήσει σχεδόν παντού μετά το κραχ του 1929. (Πρέπει να «διαλυθούν» όσες επιχειρήσεις δεν τα βγάζουν πέρα, πρέσβευε ιδίως ο Αμερικανός πρόεδρος Χέρμπερτ Χούβερ, ώσπου να τον διαδεχθεί ο Φραγκλίνος Ρούζβελτ στις αρχές του 1933.) Η πολιτική αυτή θύμισε στον κόσμο ότι οι κεντρικές τράπεζες δεν υπάρχουν απλώς για να συγκρατούν χαμηλά τον πληθωρισμό, βλέποντας τα τρένα να περνούν. Σε συνθήκες απόλυτου χρηματοοικονομικού πανικού παίζουν έναν απαραίτητο ρόλο δανειστή ύστατης καταφυγής, είναι μάλιστα ο μόνος δημόσιος θεσμός που μπορεί με επείγουσες παρεμβάσεις να αποτρέψει την πλήρη κατάρρευση της οικονομίας και της κοινωνίας. Παρά ταύτα, οι κεντρικές τράπεζες δεν είναι εξοπλισμένες, ώστε να επιλύουν όλα τα προβλήματα του κόσμου. Η ρεαλιστική πολιτική που εφαρμόστηκε μετά την κρίση του 2008 επέτρεψε ασφαλώς να αποφύγουμε τα χειρότερα, δεν έδωσε όμως μια πραγματικά μόνιμη απάντηση στα διαρθρωτικά προβλήματα που υπέθαλψαν την κρίση και **ειδικότερα στην κραυγαλέα έλλειψη χρηματοοικονομικής διαφάνειας και στην άνοδο των ανισοτήτων.**

Η κρίση του 2008 φαίνεται να είναι η πρώτη κρίση του παγκοσμιοποιημένου περιουσιοκρατικού καπιταλισμού.

Μάλλον απίθανο να είναι και η τελευταία.

**Από το βιβλίο του Thomas Piketty «Το Κεφάλαιο τον 21ο αιώνα».**

**ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΝΕΑ ΜΕΛΗ****Σχετικά με την αίτηση  
εγγραφής μελών στην ΠΕΣΥ**

**Ε**νισχύστε και εσείς μόνο αν δεν είστε μέλος μας την προσπάθεια του Συλλόγου μας με την εγγραφή σας στην Ένωσή μας συμπληρώνοντας την παρακάτω υπεύθυνη δήλωση και αποστέλλοντάς την είτε μέσω e-mail είτε μέσω φαξ ή ταχυδρομικά ή και τηλεφωνικά.

Η εγγραφή σας είναι προαιρετική και ισχύει για όσο διάστημα το επιθυμείτε.

**Είσαι Συνταξιούχος Υγειονομικός;  
Γίνε ΜΕΛΟΣ της ΠΕΣΥ!**

Τώρα μπορείς να γίνεις μέλος της ΠΕΣΥ εύκολα και απλά  
Τηλεφωνικά στο τηλέφωνο: 210-3813066

Με FAX στο τηλέφωνο: 210-3813088

Με E-MAIL στο [info@pesy.gr](mailto:info@pesy.gr)

Ταχυδρομικά: Με αποστολή της Υπεύθυνης Δήλωσης (συμπληρωμένης με τα απαιτούμενα στοιχεία) στη διεύθυνση: Κάνιγγος 31, Αθήνα 106 82  
Η εγγραφή μελών στην ΠΕΣΥ δεν είναι ετήσια. Επομένως δεν χρήζει ανανέωσης. Η υπεύθυνη δήλωση που έχουμε όλοι υπογράψει ισχύει στο διηνεκές και μέχρι την αναίρεσή της.

**ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ**Προς την Π.Ε.Σ.Υ. 

Ο – Η ΟΝΟΜΑ: .....

ΕΠΩΝΥΜΟ: .....

ΟΝΟΜΑ ΠΑΤΡΟΣ: .....

ΑΡΙΘΜΟΣ ΔΕΛΤΙΟΥ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ: .....

ΑΜΚΑ: .....

ΑΜΣ (Αρ. Μητρώου Συνταξιούχου όπως αναγράφεται στο εκκαθαριστικό της EUROBANK που στέλνονταν παλαιά ή στην απόφαση συνταξιοδότησης): .....

ΠΟΣΟ ΚΡΑΤΗΣΗΣ: **(2 € τον μήνα)** .....

ΤΟΠΟΣ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ: .....

ΟΔΟΣ: ..... ΑΡΙΘΜΟΣ: .....

Τ.Κ.: ..... ΤΗΛ.: .....

ΚΙΝ.: .....

E-MAIL: .....

Δηλώνω υπεύθυνα ότι συμφωνώ με την παρακράτηση του ποσού των 2 ευρώ κάθε μήνα από τη σύνταξή μου, ως συνδρομή για την ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΩΝ ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΩΝ (ΠΕΣΥ)

Ημερομηνία...../...../2018

Ο - Η ΔΗΛ .....  
ΥΠΟΓΡΑΦΗ**Η Ενότητά μας είναι η δύναμή μας**